

险资牵手长租 助力楼市调控

本报记者
赵鹏飞



用渠道，优化保险资产配置，又有利于发挥保险资金长期、稳定的优勢，助推国家房地产调控长效机制建设。

京沪雄安等地先行

保险资金参与长租市场，《通知》有明确的区位要求，即所投长租项目应处于北京、上海、雄安新区以及人口净流入的大中试点城市，并满足效益、权属、土地使用性质和审批程序等方面的要求。土地性质为集体建设用地的，应处于集体建设用地建设租赁住房试点城市。

“房住不炒”“租购并举”已成为中国房地产市场发展的大方向和关键词。“发展住房租赁市场特别是长租市场，是改变目前热点区域房地产市场‘涨价一调控—再涨价一再调控’恶性循环怪圈的一种重要途径。”对外经济贸易大学保险学院教授王国军对记者表示。截至2017年底，保险业资产总量16.75万亿元；2017年，保险公司资金运用余额14.92万亿元。如果部分险资最终实现入场，将会给相对缺少资金的住房租赁行业有效“输血”，扩大租赁市场的供给，并在一定程度上有助于租赁价格水平的稳定。

“住房租赁市场发展所需资金体量大、期限长，与保险资金投资偏好天然契合。”王国军表示，对于保险资金而言，追求安全性是第一位的，然后是流动性和收益性。投资长期租赁住房项目，可以为险资带来长期稳定的收益，满足保险资金追求稳定收益的投资需求，实现一举多得。

谨慎投资防风险

“发挥行业优势，规范险资入市，是此次政策的主要意图。”王国军认为，《通知》针对长租市场特点，给予了充分的政策支持。例如，拓宽投资渠道和方式，除较为常见的债权、股权等投资计划方式外，保险资产管理机构还可以采取发起设立资产支持计划、保险私募基金等创新方式间接参与；优化产品注册机制，对于投资租赁住房项目的保险资产管理产品适用注册绿色通道，提高运作效率。

《通知》明确了保险资产管理产品及保险私募基金的设立条件；规范资金管理，明确各方实行资金专户管理，确保资金封闭运行；明确投资的风险管理要求，保险机构应当建立专属岗位，负责投资期内各个长租住房项目的投后管理等。

“明确有关政策要求主要是为了防范风险。”王国军指出，长租市场对于保险行业来说是一个全新的投资领域，在经验、人才、案例等方面储备都比较少。这就要求监管部门在资金入市、项目选择、流程管理、风险控制等方面作出要求。如若不然，一些保险公司可能会忽视风险，一哄而上，投入大量资金，引起潜在风险。

王国军表示，时刻绷紧风控这根弦，也是为了保障投保人利益。参与长租市场，保险公司应当遵循审慎稳健和安全性原则，综合考虑自身资产负债状况、偿付能力状况和流动性要求，合理制定投资预算和计划。

收益率低待破解

当前，住房租赁市场也面临整体收益率偏低的问题。“尽管参与主体日益多元化、市场规模不断扩大，但长租市场仍处于前期起步期，一些运营模式尚未成熟。”一名保险资管从业人员对记者说，在优惠政策尚未明确的情况下，短期来看，多数险资对于进入长租市场可能会持观望态度。数据显示，2017年，保险资金运用收益8352亿元，资金收益率5.77%。目前，即使是一线城市租金回报率也远低于这一水平。

“保险公司参与长租市场的投资收益，取决于长租市场的发展情况。”王国军说，如果长租市场不赚钱，就意味着保险公司的投资较难收回，或者即使收回，时间也较长，效果不会太好。所以，长租市场健康稳定发展是关键，一方面有赖于未来政策走向和支持力度，尤其是政策的稳定性、持续性和清晰性影响较大；另一方面有赖于长租市场自身的发展，例如和房地产销售市场、短租市场相比，长租市场要形成自身优势，才能逐渐发展壮大。

分析人士预计，未来政策层面或将在建立市场规范、增加土地供给、形成价格体系、保障租客权益等方面持续发力，长租市场有望在政府、企业等多方努力下驶入发展快车道。银保监会有关负责人也表示，下一步将继续支持保险机构发挥自身优势，积极探索可持续的长租市场商业运作模式，进一步参与国家重大战略、关键领域和民生工程建设。

“多走网路，少走马路”



国际进口博览会企业招展完成

据新华社上海6月7日电（记者周蕊、陈爱平）记者从中国国际进口博览局了解到，在中国国际进口博览会倒计时150天之际，博览会已基本完成企业招展任务，筹备工作进入办展阶段。

宁波签约1400多亿元投资项目

据新华社宁波6月8日电（记者裘立华、魏董华）浙江省宁波市8日举行国际投资合作洽谈会暨重大项目签约仪式，共签约国内外投资1400多亿元。

此次签约，共达成合作内资项目

49个，总投资1303.22亿元；外资项目24个，协议外资18.75亿美元。签约的项目中，内资投资额在10亿元以上的有30个，占签约项目总数61%；外资投资额在1亿美元以上的有10个，占签约项目总数40%。

银保监会近日发布《关于保险资金参与长租市场有关事项的通知》（简称《通知》），明确了保险资金参与长租市场的有关要求，引起多方关注。专家表示，保险资金进入长期租赁住房市场，既有利于拓宽保险资金运用渠道，优化保险资产配置，又有利于发挥保险资金长期、稳定的优勢，助推国家房地产调控长效机制建设。

京沪雄安等地先行

中国近期将出台利用外资若干措施

据新华社北京6月8日电（记者于佳欣）记者8日从国新办政策例行吹风会上获悉，我国将于近期出台积极利用外资的若干措施，从投资自由化、投资便利化、投资促进、投资保护等6方面入手，进一步营造更加公平透明的投资环境。

国务院常务会议于5月30日原则通过了《关于积极有效利用外资推动经济高质量发展若干措施的通知》。商

务部副部长王受文在会上表示，这一文件将于近期印发，文件的出台体现了中国主动扩大对外开放的坚定决心，体现了中国对接国际做法的坚定决心以及中国坚持公平开放、构建公平竞争环境的坚定决心。

他表示，若干措施的一大特点就是更加借鉴国际做法，比如投资自由化、投资便利化、投资促进和投资保护等就是借鉴了国际投资政策框架，

更具系统性。措施还强调引资区域结构优化以及强化国家级开发区等引资平台作用，都体现了与国际规则的接轨。

针对外国投资者对措施落地时间的关切，部分措施还特别明确了时间表，比如在2018年7月1日前，修订出台全国和自贸试验区外商投资准入负面清单，全面落实准入前国民待遇加负面清单管理制度等。



6月8日，2018中东欧国家特色产品展在宁波国际会展中心举行。该展启用8400平方米展馆，展览面积较上年增加40%，展位数310个，来自中东欧16国的257家企业参展，其中11个国家进行特装展出，涉及酒类、果汁、饮料、蜂蜜、果蔬酱等15个大类近千余种特色商品。图为市民在罗马尼亚展厅了解特色美食。 章勇涛摄（人民视觉）

中东欧特色产品亮相宁波

前5月外贸进出口同比增长8.8%

据新华社北京6月8日电（记者刘红霞）海关总署8日发布数据显示，今年前5个月，我国货物贸易进出口总值为11.63万亿元，比去年同期增长8.8%，贸易顺差收窄超过30%。

具体而言，出口6.14万亿元，增长5.5%；进口5.49万亿元，增长12.6%；贸易顺差6498.1亿元，收窄

31%。单看5月份，我国进出口总值2.53万亿元，增长8.6%。其中，出口1.34万亿元，增长3.2%；进口1.19万亿元，增长15.6%；贸易顺差1565.1亿元，收窄43.1%。

数据显示，前5个月，我国与上海合作组织成员国进出口额为6363.1亿元，同比增长10.3%，高出同期整

体外贸增速1.5个百分点。其中，出口4130.9亿元，增长6.5%；进口2232.2亿元，增长18.2%。同期，我国对“一带一路”相关国家合计进出口3.21万亿元，增长11.1%，高出全国整体增速2.3个百分点，占比提升0.6个百分点。

民营企业前5个月进出口4.52万亿元，增长11.7%，占我国外贸总值的38.9%，比去年同期提升1个百分点。同期，外商投资企业进出口4.95万亿元，增长4.3%，占我国外贸总值的42.6%。



“图书馆”式社区医院建成

近年来，北京市丰台区马家堡社区卫生服务中心将书香文化引进医院，通过增添读书角、阅览室、文化长廊等方式，建成“图书馆”式的社区卫生服务中心，更好服务社区居民。图为6月8日，一名社区居民在社区卫生服务中心锻炼。

章建华摄
(新华社发)

“双随机”监管为企业减负

本报记者 王俊岭

6月8日，国务院新闻办举行国务院政策例行吹风会，国家市场监督管理总局副局长马正其表示，将在全国市场监管领域全面推行“双随机、一公开”监管。

据了解，“双随机、一公开”监管，是市场监管机制的一个重要创新，是“简政放权、放管结合、优化服务”（简称“放管服”）改革的重要举措。具体来看，“双随机”，就是实行随机抽查的新模式，要求随机抽取检查对象，在全国1亿市场主体中通过摇号来确定检查谁，同时所有检查人员也都编入到检查人员名录库，也通过摇号来确定谁去检查被抽到的市场主体。“一公开”，就是对于检查的结果，迅速向社会进行公示，让社会知道谁没有问题、谁有问题、有什么问题。

在吹风会上，马正其表示，推行这项市场监管改革主要有四方面目的：一是为了深化“放管服”的改革，创新政府市场监管方式，规范市场监管执法行为，切实解决一些领域存在的执法随意、执法扰民、执法不公、执法不严

等问题。二是减轻企业负担。中国有54个部门有执法权，推行相关改革可以避免54个部门都到企业去频频检查。三是为了提高监管效率。在监管干部数量有限的情况下，如果靠过去那种老办法，既管不过来，也管不好。四是为优化营商环境。

对于确实存在违法行为的市场主体，如果随机抽查没有抽到怎么办？“凡是有举报投诉的，凡是我们监管干部明显掌握的违法违规信息，我们就要随时检查、点对点的检查。这样既减轻了对企业的干扰，又提高了执法效率，更重要的是促进了企业的自律。”马正其强调，针对当前在市场领域中存在的虚假广告、假冒伪劣商品、坑骗群众等一系列问题，主管部门将严肃查处，从而促进更多企业能够诚信自律，实现“良币驱逐劣币”。

针对多部门同时抽中一家企业后是否会对其造成轮番检查的压力，马正其称，市场监管领域有两大块检查，第一大块是市场监管部门直接监管的领域，第二个领域是市场监管部门

之外（如税务部门）的检查。未来，国家市场监督管理总局将把市场监管部门这一块检查整合好、解决好，大概可以解决百分之六七十的问题。剩余的部分，国家市场监管总局牵头，各相关部门拿出抽查事项清单，由市场监管部门统一摇号，各部门组织检查人员共同实施检查。

“将来我们要逐步实现所有需要进企业的日常检查，除了办案之外，都要通过双随机抽查来解决。”马正其说。

分析人士表示，“双随机、一公开”改革深入推进，意味着中国政府在市场监管方面的力量将得到最大限度的优化使用，一方面保证日常监管“不越位”；另一方面确保薄弱环节“不缺位”。未来，中国市场监管将更加简明高效，整体营商环境有望更加优化。

市 场 观 察